

## Niederschrift

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 13.03.2019 im Wittbeker Dörpshuus.

Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr

Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

### Anwesend:

1. Bürgermeisterin Barbara Thomsen
2. Gemeindevertreter Johannes Heinrich Jürgensen
3. Gemeindevertreterin Anja Clausen
4. Gemeindevertreterin Andrea Vogelgesang
5. Gemeindevertreter Arne Brodersen
6. Gemeindevertreter Jens Gärtner
7. Gemeindevertreter Olaf Thomsen
8. Gemeindevertreter Timo Rodewald
9. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen

### Außerdem sind anwesend:

Uwe Kürten, Schriftführer Amt Nordsee-Treene  
sowie 10 Zuhörer

### Tagesordnung

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Feststellung der Tagesordnung
  - a) Dringlichkeitsanträge
  - b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung am 11.12.2018
4. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Hausordnung des Dörpshus
5. Bericht der Bürgermeisterin
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung
8. Einwohnerfragestunde
9. Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung des Spielplatzes Erdwang und die Beschaffung der Geräte
10. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt zum Klimabündnis Nordfriesland
11. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt zur Lokalen Aktion "Runder Tisch Naturschutz e.V."
12. Beratung und Beschlussfassung zur Unterzeichnung der Resolution zur geplanten Reform der Kindertagesstätten (KiTa)-Finanzierung
13. Beratung und Beschlussfassung zur Aktion "Unser sauberes Schleswig-Holstein"
14. Beratung und Beschlussfassung zu Baumpflanzungen
15. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an die "Flotten Lotten"
16. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Ringreiter- und Schützengilde
  - a) Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Kindergilde
  - b) Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag des 1. FC Wittbek
17. Beratung und Beschlussfassung zur Homepage der Gemeinde Wittbek
18. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Europawahl am 26.05.2019
19. Grundstücksangelegenheiten

## **1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Die Bürgermeisterin Barbara Thomsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest.

Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Wittbek ist beschlussfähig.

## **2. Feststellung der Tagesordnung**

### **a) Dringlichkeitsanträge**

### **b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte**

#### **a) Dringlichkeitsanträge**

Bürgermeisterin Thomsen beantragt die Änderung und Erweiterung der Tagesordnung. Sie beantragt **TOP 5** der Tagesordnung **nach TOP 8 zu verschieben** und weiter unter **TOP 16** noch die Unterpunkte **a) Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Kindergilde** und **b) Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag des 1. FC Wittbek** einzufügen. Die Gemeindevertretung stimmt der Änderung und Erweiterung der Tagesordnung einstimmig zu.

#### **b) Beschluss über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte**

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Tagesordnungspunkt Nr. 19 Grundstücksangelegenheiten unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln.

## **3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung am 11.12.2018**

Es erfolgen keine Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung. Die Niederschrift wird festgestellt.

## **4. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Hausordnung des Dörpshus**

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Änderung der Hausordnung gemäß der mitgeschickten Sitzungsvorlage für das Dörpshus.

## **5. Bericht der Bürgermeisterin**

- 17.12.2018 Info-Veranstaltung Windenergie im Kreishaus mit Landesplanern
- 03.01.2019 Tagung Kita-Ausschuss
- 09.01.2019 Kuratoriumssitzung der Diakonie in Winnert
- 14.01.2019 Bürgermeister-Runde
- 17.01.2019 Treffen wg. B-Plan 2, M. Kröger Amt NT, Ing. Büro Holst und J. H. Jürgensen
- 01.02.2019 Jahreshauptversammlung Feuerwehr
- 04.02.2019 Bürgermeister-Runde
- 08.02.2019 Auftaktveranstaltung des Breitbandzweckverbandes
- 14.02.2019 Amtsausschusssitzung

- 15.02.2019 Tagung Kita-Beirat mit Herrn Kohnke vom Kita-Werk
  - 19.02.2019 Treffen beim Planungsbüro. effplan, Jübek mit A. Brodersen und O. Thomsen
  - 20.02.2019 Treffen mit Thomas. Magnussen vom Amt wegen. „Aktion sauberes S-H“
  - 25.02.2019 Ortstermin wegen Schäden durch Tiertransporter in Osterwittbekfeld
  - 27.02.2019 Treffen mit Friedhofsbeirat wegen Beitritt zum Friedhofswerk
  - 02.03.2019 Tag der offenen Tür wegen 5 Jahre Tagespflege Diakonie-Station Winnert
  - 04.03.2019 Bürgermeister-Runde beim Kreis
  - 05.03.2019 Treffen wg. Unfall mit Tiertransporter mit Sachverständigen der Versicherung
  - 05.03.2019 Sitzung des SV-Ostenfeld mit Besichtigung der neuen Schule
  - 09.03.2019 Besichtigung mit Bauausschuss wegen Spielplatz Erdwangen
  - 10.03.2019 Jahreshauptversammlung des DRK mit Wahlen
  - Der Bürgersteig vor dem Labor wurde gepflastert
  - Gutachten über die Mängel der Dorfstraße liegen vor. Asphaltierung beginnt im Juni
  - Ausschreibung für den zweiten Teil B-Plan 2 ist rausgegangen
  - Müllbehälter wurden aufgestellt
- Die Gemeindevertretung ist sich einig weitere **3 Müllbehälter** nachzubestellen.
- Der Aushang für die Suche nach einer 2-Stunden-Kraft zur Unterstützung des Gemeindearbeiters war erfolglos. Der Aushang soll weiter im Aushangkasten verbleiben.

#### 6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten

- **Der Kindergartenausschuss** hat am 03.01.2019 getagt.  
Themen waren u.a.: Erweiterung Kindergarten und Schalldämmung Kindergarten.
- **Der SV-Ostenfeld** hat am 05.03.2019 getagt.  
Themen waren u.a.: Fertigstellung Schulneubau, Umzug ins neue Gebäude und der Abriss der alten Schule.
- **Der Bauausschuss** hat eine Begehung der Gemeinde zur Kontrolle der Gemeindebäume gemacht.

#### 7. Anfragen aus der Gemeindevertretung

- An verschiedenen **Gemeindegräben** gibt es Auswaschungen. Für die Beseitigung der Schäden ist die Gemeinde zuständig. Es soll mit der Fa. Thorsten Lassen, Ostenfeld bei einem Ortstermin über die Beseitigung der Schäden auf dem Flurstück Falkenboe gesprochen werden. Mutterboden zur Ausbesserung steht der Gemeinde zur Verfügung.
- In der Gemeinde wurden öfter **Ratten** gesehen. Gift ist bei Johannes Heinrich Jürgensen erhältlich. Besitzer sind auf ihrem eigenen Grundstück selbst für die Schädlingsbekämpfung zuständig.
- Im Norderweg steht dauerhaft ein Auto im Weg. Die Bürgermeisterin erklärt, dass das zulässig ist und man lt. dem Ordnungsamt nicht einschreiten kann.

#### 8. Einwohnerfragestunde

- Im **Redder** läuft nach dem Verfüllen des ehemaligen Grabens und dem Errichten einer Mauer sehr viel Regenwasser über den Bürgersteig in den Straßenablauf. Die Bürgermeisterin will sich um die Angelegenheit kümmern.
- In der **Dorfstraße** ist durch Bewuchs eines Anliegergrundstückes die Nutzbreite des Bürgersteiges sehr eingeschränkt. Der Grundstücksbesitzer soll durch das Ordnungsamt aufgefordert werden, den Bewuchs zurückzuschneiden.

- Wird die **Dorfstraße** komplett neu asphaltiert? Lt. Bürgermeisterin soll die Straße erst abgefräst und dann komplett neu asphaltiert werden.
- Wird der **Panzergraben** noch ausgebaggert, da eine starke Geruchsbelästigung durch Schlamm besteht. Lt. Bürgermeisterin wird das Ausbaggern bei besserem Wetter erfolgen.
- Die **Straßenbeleuchtung** fällt immer mal wieder im Böwerweg aus. Wenn die Kanalarbeiten im Böwerweg beendet sind, wird der Fehler bei der Straßenbeleuchtung gesucht.
- Im Redder wurde eine große **Eiche gefällt**. Gab es dafür eine Genehmigung? Lt. Bürgermeisterin gab es für das Fällen des Baumes eine Genehmigung der unteren Naturschutzbehörde.

#### **9. Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung des Spielplatzes Erdwang und die Beschaffung der Geräte**

Anhand einer Zeichnung wird der geplante Aufbau des neuen Spielplatzes vorgestellt. Es gibt u.a. Angebote für eine Rutsche für 1.767,- €, eine Kletterwand für 2.251,- € und eine Schaukel für 3.470,- €. Die geplante Sandkiste soll in Eigenbau erstellt werden. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Spielgeräte und den Zaun zu bestellen und mit den Erdarbeiten zu beginnen.

#### **10. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt zum Klimabündnis Nordfriesland**

Die Gemeindevertretung beschließt mit 8 Ja-Stimmen den Beitritt zum Klimabündnis Nordfriesland. Olaf Thomsen war bei der Abstimmung nicht im Saal.

#### **11. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt zur Lokalen Aktion "Runder Tisch Naturschutz e.V."**

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig der Lokalen Aktion „Runder Tisch Naturschutz e.V.“ **nicht beizutreten**.

#### **12. Beratung und Beschlussfassung zur Unterzeichnung der Resolution zur geplanten Reform der Kindertagesstätten (KiTa)-Finanzierung**

Als Sitzungsvorlage liegt allen Gemeindevertretern ein Muster der Resolution vor. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Unterzeichnung der Resolution.

#### **13. Beratung und Beschlussfassung zur Aktion "Unser sauberes Schleswig-Holstein"**

Die Gemeinde begrüßt die Aktion am 23.03.2019. Es werden ca. 50 Helfer u.a. auch von der Feuerwehr und des 1. FC Wittbek erwartet.

#### **14. Beratung und Beschlussfassung zu Baumpflanzungen**

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig 12 hochstämmige Bäume zu bestellen und anpflanzen zu lassen. Aufstellungsorte sind das neue Baugebiet und der Spielplatz. Timo Rodewald wird sich wegen der Kosten für Lieferung und Aufstellung erkundigen. Angebote über die Bäume liegen vor. Ein Baum liegt bei ca. 130,- € ohne Anpflanzung. Im Baugebiet sollen u.a. Kugelakazien, Kugelhorn und Trompetenbäume und auf dem Spielplatz Blutbuche, Linden usw. gepflanzt werden.

**15. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an die "Flotten Lotten"**

Die Gemeindevertretung beschließt bei 8 Ja-Stimmen und einer Gegenstimme den Flotten Lotten einen Zuschuss in Höhe von 500,- € zu gewähren.

**16. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Ringreiter- und Schützengilde**

**a) Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Kindergilde**

**b) Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag des 1. FC Wittbek**

- Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig dem Antrag der Ringreiter- und Schützengilde stattzugeben und 330,- € für Saal und Raummiete zu gewähren.
- **a)** Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig dem Antrag der Kindergilde stattzugeben und 330,- € für Saal und Raummiete zu gewähren.
- **b)** Die Gemeindevertretung beschließt mit 8 Ja-Stimmen dem Antrag des 1. FC Wittbek stattzugeben und die Kosten für die Erneuerung der Flutlichtanlage auf dem Sportplatz zu übernehmen. Eine Ersatzbeschaffung für die defekten Leuchtmittel der alten Anlage ist nicht mehr möglich. Über die Fa. Elektro Thomsen soll ein LED-Strahler probeweise installiert werden und nach dessen Helligkeit wird entschieden, ob insgesamt 4 oder 6 Strahler beschafft werden müssen.

**Aufgrund des § 22 GO war Jens Gärtner von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen und nicht anwesend. Er wurde nach der Beratung über den Beschluss informiert.**

**17. Beratung und Beschlussfassung zur Homepage der Gemeinde Wittbek**

Anja Clausen und Andrea Vogelgesang stellen den Entwurf der neuen Homepage ausführlich vor.

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Homepage wie vorgestellt zu übernehmen und öffentlich zu stellen.

**18. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Europawahl am 26.05.2019**

- **von 8.00 Uhr bis 13.00 Uhr:**  
Vorsitzende: Barbara Thomsen  
Beisitzer: Olaf Thomsen, Hans-Jürgen Hansen, Timo Rodewald und Jens Gärtner
- **von 13.00 Uhr bis 18.00 Uhr:**  
stellv. Vorsitzender: Johannes Heinrich Jürgensen  
Schriftführerin: Anja Clausen  
Beisitzer: Andrea Vogelgesang, Arne Brodersen und Anja Clausen
- weitere Beisitzer: Jens Adolf Clausen und Udo Rudolph als Vertreter
- ab 18.00 Uhr treffen sich wieder alle Mitglieder/innen der Gemeindevertretung zur Auszählung der Stimmzettel der Wahl.

**Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechnigte Interessen Einzelner dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum.**

Nicht öffentlich...

**Bürgermeisterin Thomsen stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt. Es sind keine Zuhörer mehr anwesend.**

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Thomsen für die rege Mitarbeit, wünscht allen Anwesenden einen guten Heimweg und schließt um 23:05 Uhr die Sitzung.

---

Bürgermeisterin

---

Protokollführer